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(1) Ar

k.
v O Dy

Wie sollte Ar definiert sein ?
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Reibungszahl:

AR = AR (”m_Dh
(1) Ar

v DLH)
(2) Dn

Wie sollte Ar definiert sein ?

(3) k

Wo ist die Wand ?

Was genau ist die Rauheitshéhe k 7
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AR= Reibungsbeiwert

vvyy

spezifische Dissipation mechanischer Energie pro Lange
vvyy

(allgemeine Definition)
vvyy
dp 2D 8
= ——p—; = L‘;" (ausgebildet, horizontal)
dx pu, ~ pud
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Antwort: Die Wand ist wo sie ist - und es ist eine raue Wand !

Eigentliche Frage: Wo ist die Wand eines dquivalenten glatten
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Antwort: Das hingt vom Aquivalenz-Kriterium ab !
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Moglichkeiten: "

Dy, so, dass V.,
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*b,-2

Antwort: Die Wand ist wo sie ist - und es ist eine raue Wand !

Eigentliche Frage: Wo ist die Wand eines dquivalenten glatten
Kanals ?

Antwort: Das hingt vom Aquivalenz-Kriterium ab !
mehrere R
Moglichkeiten: = | Dy, so, dass V,5, =

glatt

Vorteile: = Viau kann gemessen werden

= Uy bleibt fiir einen bestimmten Massenstrom m
erhalten, da uy = mlLya/pV
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(vorzugsweise: Nikuradses Sandrauheit)
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Korrespondenztafel
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und
beschaffenheit

Oberflachen-

ks

k.
: 00000
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und )
Dissipation mechanischer Energie zwischen @ und @): 12
vvyy

Entropieproduktion zwischen (D und 2): Si2
p12 = TS/

Sip=[S§"adv
Y+ (3 + (520 |+ (3 + 8

Ox
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(Reibungszahl zwischen D und (2))
vvyy

Dissipation mechanischer Energie zwischen @ und @): 12
vvyy

Entropieproduktion zwischen (D und 2): Si2
p12 = TS/
P+ (%
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Dissipationsmodell J
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= Ebener Kanal mit speziellen 2D-Rauheiten
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= Ebener Kanal mit speziellen 2D-Rauheiten:
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= Ebener Kanal mit glatten Wanden:
1
AR12 = AR = g2

2
ou* * _ 96
Repp, 0 (6)’*> dy
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= Ebener Kanal mit speziellen 2D-Rauheiten:
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= Po = AgRe = const fiir Re — 0 (kein Mikroeffekt !)
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‘ ‘ ‘ K; 130 [
0.05
120 | ] 125 |
Po 4,(——»——*/*/*/ Po
15 F 004 120
] 115
1o ¢ e ——30.03
110
T ] glatte Wand
105 0.02 105 | Repy=1 Rep,;;=2300 -
100 0.01 100 - e
95 f ‘ ‘ —10 st D-Typ i
1 10 100 Re,, 1000 0 0.01 0.02 0.03 K 0.04 0.05
Beachte:

= Po = AgRe = const fiir Re — 0 (kein Mikroeffekt !)
* Po = ArRe = Po(Re) fiir Re — o0

= eine dieser reguldren Rauheiten kann als Standard-Rauheit kg
dienen
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B: hoch M gering

technische Rauheit — k¢/Dy,

Standard-Rauheit — ks/Dj,

12, technisch = ¥12,standard

vvyy

ke

ks
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Dy,
YVY

Korrespondenztafel

Material (Oberflache)
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Kanallange: 40 mm
Kanalhohe: 40...800 uym
Rauheitshohe (Q-Typ): 20 pm

1 A/-"lrau 01 —
Messergebnis Do Uber K =
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Lehrbuch-Aussage:

Rauheitshéhe ks/Dj,.

_ umDy

Re = ==~
Fir laminare Stromungen ist der Druckverlust unabhéangig von der
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—dp/d
(dip/dx)2D, kg/Dy,
u,

k/D,,

Fir laminare Stromungen ist der Gesamtdruckverlust abhdngig von der
Rauheit ks|/Dh.
" H. Herwig, D. Gloss (TUHH)
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